Музыкальный руководитель 
Скрягина Наталья Геннадьевна

Уважаемые родители!
Пока вы со своими детьми находитесь дома, предлагаю вам с пользой провести свое время. Давайте вспомним наши музыкальные занятия, праздники. Почти на каждом утреннике, как мне кажется, вы  с удовольствием, смотрите и слушаете наши музыкальные оркестры. Поэтому, предлагаю вам, вместе с вашими детьми, сделать своими руками музыкальные инструменты, и создать свои семейный оркестр. 

Итак, изготовим  музыкально-шумовые инструменты своими руками из бросового материала.
Удивителен мир звуков, окружающий нас!

Жизнь была бы страшно скучной,

Если б жизнь была беззвучной.

Как прекрасно слышать звук:

Шум дождя и сердца стук!

Звуков вокруг нас очень много, и они все такие разные!

Возьмем коробочки из-под сыра – это будущие тамбуринчики или бубны. Наполняем их разными сыпучими материалами: горохом, чечевицей, песком, бусинками, гречкой. Закрываем, заклеиваем скотчем, можно вклеить разноцветные ленточки, наклеиваем цветную бумагу и украшаем разноцветными узорами из самоклеящейся цветной бумаги.
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Аналогично изготавливаем забавные маракасики из Киндер-сюрпризов разной величины, коробочек и спичечных коробков. Внутрь насыпаем разные наполнители – благодаря этому каждый маракас имеет свое звучание, свой «голос».
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Из скорлупок грецких орехов и фисташек можно изготовить погремушки. Ручкой будут служить использованные фломастеры. В скорлупках шилом делаем отверстие, нанизываем на нитки, до 3-5 гирлянд, прикрепляем к ручке.

Так же можно сделать погремушки, используя пуговицы, чередуя их с бусинками. А яркие стаканчики от «Растишки» превратятся в ручку для погремушек. Давайте попробуем это сделать.

В доме всегда есть ненужные пуговицы. Возьмите старую варежку и расшейте ее пуговицами. Теперь наденьте ее и постучите пальцами об основании ладони. Вот и готов еще один новый музыкальный инструмент. Дети сами могут найти способы извлечения звука (стучат по дереву, варежка о варежку и т. д.).
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Даже обыкновенная пластиковая бутылка может превратиться в музыкальный инструмент. Отрежьте верх от бутылки, подуйте в нее – и услышите завывание вьюги.

 пластмассовые и деревянные кубики можно украсить и превратить в инструмент для развития чувства ритма.

Из пустого пластикового ведерка сделаем звонкий, бодрый барабан. Украсим его рисунком из самоклеящейся цветной бумаги, прикрепим шнур, чтобы надеть его на шею. А барабанные палочки – это старые, не пишущие фломастеры.
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Возьмите 6–8 соломинок и разрежьте их на разные части. Отрежьте полоску скотча и расположите соломинки от короткой до самой длинной. Зафиксируйте получившийся инструмент с помощью скотча.
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А сейчас посмотрим, какие инструменты у нас с вами получились. Можно включать любимую музыку, и украшать ее своим аккомпанементом.  Вы готовы к скорому приему гостей, где ваша семья сможет продемонстрировать свои музыкальные способности.
А еще, я вам расскажу, как можно использовать музыкальные инструменты в домашней обстановке.  Одно из любимых занятий детей – рассматривание картинок, иллюстраций в книгах. Но благодаря фантазии и музыкальным инструментам картинку можно не только увидеть, но и услышать. Попробуйте вместе с ребенком произвести звуки, которые можно услышать, если мысленно оказаться в месте, нарисованном художником. А еще интереснее сочинить и озвучить связный рассказ по картине.

Стихи увлекают своим ритмом, и дети читают их с удовольствием. Но при озвучивании музыкальными инструментами образы стихотворения становятся более яркими. И не спорьте с ребенком, когда он выбирает то или иное звучание, позвольте ему искать и пробовать, поддержите юного творца в этом процессе, и постепенно им будут найдены самые удачные сочетания слов и звуков. 

Дерзайте! Творите! Фантазируйте!
