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Реализация славяноведческого компонента 
в образовательном процессе и внеурочной деятельности учащихся 
как средство социализации личности

        Наша школа  развивается как учебное заведение гуманистической ориентации, где в центр образовательного процесса поставлена личность ученика, его потребности, интересы, особенности. Школа прошла через поэтапное преобразование в образовательное учреждение     с высоким уровнем образования, развитой дифференциацией  обучения, набором разнообразных образовательных услуг, широкой сферой жизнедеятельности учащихся, максимально удовлетворяющей запросы и потребности детей. 

     Как один из приоритетов своей деятельности школа реализует концепцию обучения и воспитания на основе культурных традиций славянских народов.  Эта концепция легла в основу Программы развития школы, направленной на формирование общей культуры обучающихся, на их духовно-нравственное, социальное, личностное и интеллектуальное развитие, на создание основ для самостоятельной реализации учебной деятельности, обеспечивающей социальную успешность, развитие творческих способностей, саморазвитие и самосовершенствование, сохранение и укрепление здоровья. 

      Федеральный государственный образовательный стандарт определяет социализацию личности школьника как одну из важнейших задач. От успеха социализации зависит, насколько личность, усвоив сформированные в данной культуре ценности, нормы поведения, наладив взаимодействие с партнерами в системе социальных связей, сумеет реализовать свои способности, жить в социальном смысле комфортно и благополучно, и, как следствие, насколько успешным будет государство.
В этих условиях цель школы: 

в рамках общеобразовательной  школы с углубленным изучением отдельных предметов создать образовательное пространство, стимулирующее высокое качество обучения и развитие потенциальных возможностей учащихся.

     Педагогический коллектив школы нацелен на воспитание личности, соответствующей запросу государства: нравственной, гармонически развитой, социально адаптированной и конкурентноспособной, физически здоровой, способной к творчеству и успешной самореализации в жизни. 

      Как один из вариантов, направленных на достижение этих целей, реализация нашего школьного компонента. 

      Согласно концепции: школьный славяноведческий компонент призван побуждать всех участников образовательного процесса решать образовательные, научно-исследовательские, информационные, социокультурные задачи в различных областях знаний, где приоритетным направлением является славистика. 

       Славяноведение – часть мирового гуманитарного знания. Универсальный и полидисциплинарный, как и сама наука о славянах, наш школьный компонент открывает новые возможности в овладении широкими знаниями в различных областях, приобщаясь к мировой культуре, и являясь средством повышения качества образования, формирует личность творца с проектным стилем мышления, общекультурно образованного, находящегося в гармонии с окружающим миром, гибко ориентирующегося в новой обстановке, умеющего творчески применять информацию в любой области будущей деятельности, умеющего ценить и охранять культуру прошлого и настоящего, способного к самооценке и саморазвитию.

     Школьный  славяноведческий  компонент  на протяжении уже более 20 лет успешно реализуется как  в образовательном процессе, так и  во внеурочной деятельности, как его неотъемлемой части. 

Сегодня наш славяноведческий компонент – это:

· средство обогащения содержания образования, форм и методов обучения, повышения качества знаний путем введения новых предметов и спецкурсов, создания и реализации авторских образовательных программ, применения новых методик и передовых педагогических технологий, основанных на личностно-ориентированном и деятельностном подходах на основе использования активных форм обучения и метода проектов с применением ИКТ; проведения семинаров, конференций, курсовой подготовки и стажировки педагогов, публикаций и т.д.; 
это и

· средство самоактуализации и социализации личности, воспитания социально-активного поколения через включение в славяноведческий культурно-образовательный контекст, предполагающее научно-исследовательскую деятельность учащихся; подготовку декад, месячников, конкурсов, проектов; занятия в кружках, студиях, клубах; погружение в праздничную народную культуру; межкультурную коммуникацию и сотрудничество; детскую дипломатию.
22-летняя деятельность со славяноведческим компонентом позволяет нам видеть нашу школу уже сегодня: 
и как

· инициатора инновационных проектов на муниципальном, региональном, международном уровнях;

и как 

· центр делового сотрудничества с российскими и международными образовательными учреждениями и организациями.

       Реализуемые сегодня МБОУ СОШ №132 программы и проекты совместно с международными/иностранными организациями – это:

· открытые Международные Славянские чтения – как  побуждение юных исследователей к обращению к материалам культуры, истории и современности славянских народов; как актуализация  темы общеславянской истории и современности в мировом контексте; программа «Славянский мост – детская дипломатия» – как укрепление и развитие сотрудничества между образовательными учреждениями разных стран, обмен опытом, пропаганда лучших традиций образования,   участие в совместных образовательных и культурных мероприятиях, интерактивное международное общение детско-взрослого сообщества, а также объединение сети школ, ассоциированных общей идеей.

     С чего же все начиналось?

     В 90-е годы прошлого века в России была провозглашена идея «обновления содержания образования». Школам была открыта возможность выстраивать, обновлять и расширять программы образования по своему творческому усмотрению. Имея хороший кадровый и творческий потенциал, наша школа воспользовалась правом на содержательные новации, и получила неплохие результаты. Был разработан свой общешкольный проект «Славяноведение как компонент школьного образования». Проект был обоснован и защищен в Главном управлении образования Администрации Самарской области.                     
      В 1993 г. школа вступила в «Международную ассоциацию славянских школ» с центром в    г. Санкт-Петербурге. В связи с членством в этой организации в школе было открыто «славянское отделение». Это были гуманитарные классы, где изучались славянские языки и вводился ряд спецкурсов по истории и культуре славянских народов. Преподавателями школы при поддержке ученых самарских вузов были разработаны и внедрены образовательные программы, основанные на использовании элементов славистики. Это способствовало вовлечению детей в учебно-исследовательскую  деятельность, что, в свою очередь, вывело нас на организацию школьной научной конференции «Славянские чтения» в 1996 г., получившей в 2002 году городской, а в 2005 г. международный статус.
     Реализация славяноведческого компонента тесно переплетается с историей школы и ее достижениями. В 1994 г. школа вошла в список «100 лучших школ России», в 1995 стала лауреатом всероссийского конкурса «Школа года». В 1996-98 годах школа работала в режиме областной экспериментальной площадки «Славяноведение как компонент школьного образования», а в 2000-2002 гг. – городской экспериментальной школы-лаборатории «Возрождение». 

     В 1999 г. школа получила статус школы с углубленным изучением русского языка, литературы, истории, математики, физики, химии и биологии. Принципиальным для педагогического коллектива был отказ от узкой специализации и формирование у учащихся общеучебных умений и навыков, позволяющих им получить широкий спектр образовательных услуг.  

    За этот период и впоследствии были разработаны и введены в учебный план (через школьный компонент) ряд элективных курсов: введение в историю русского языка, польский язык            (в интересах расширения лингвистического кругозора), славянская мифология, история и география славянских государств, этнографическая история России и зарубежных стран, основы литературоведческого анализа, теория фольклора. Эти нововведения значительно расширили гуманитарную составляющую образования.

     Заслуживают внимания:  
· апробация в гуманитарных классах сборника упражнений по истории русского языка «Задачник начинающего слависта. Русский язык на фоне славянских языков» (автор – к.ф.н.,          в наст. время проф. Е.Е. Стефанский); 
· система работы преподавателей УНТ и публикация сборника методических рекомендаций «Русское устное народное поэтическое творчество в начальной школе»; 
· преподавание основ православной культуры в начальной школе;
· использование СОТ, в том числе ИКТ, на уроках литературы, искусства; 
· проектная деятельность с использованием славяноведения на уроках технологии, иностранного языка;
· введение курса развивающей деятельности  «Этические беседы» (курс направлен на духовно-нравственное развитие и воспитание нравственных чувств и этического сознания обучающихся и включает «Этические беседы» с выходом на социальные практики); 
· работа семинара учителей русского языка и литературы и публикация сборника «Опыт использования краеведческих материалов в системе литературного образования 5-9 классов»:  это  методические разработки уроков внеклассного  чтения в 5-8 классах               в соответствии с требованиями ФГОС и программа курса по выбору для учащихся 9-х классов. 
      Сегодня введен ряд новых интерактивных форм работы, как в учебный процесс, дополнительное образование, так и в воспитательную работу, внеурочную деятельность.             Использование славяноведческого компонента отражено в тематическом планировании и УМК. В урочную практику вошло использование активных форм обучения, вовлекающих учащихся   в игровую, оценочно-дискуссионную, рефлексивную деятельность (деловые, тренинговые, ролевые игры, ролевые ситуации). На уроках истории и обществоведения используются активные и интерактивные методики, способствующие формированию умений и навыков как учебных, так и гражданских, предполагающих полноценное участие личности в решении общественно-значимых проблем, анализ ситуаций исторического выбора, нравственную оценку исторической личности и событий, решение проблем с использованием диалога, спора, дискуссии, коллективной творческой деятельности.
      Востребован потенциал деятельностного компонента в социализации личности. На занятиях моделируются и анализируются жизненные ситуации:  экономические, нравственные и иные, требующие применения соответствующих знаний и умений, поиска путей решения проблем, порожденных ситуацией, составления плана практических действий и т. п.
     Применяется метод проектов с использованием ИКТ.  

Сущность и ценность образовательных проектов состоят в том, чтобы научить детей проектировать собственную траекторию движения при решении того или иного социокультурного вопроса. Важнейшими условиями для реализации проекта становится развитие таких качеств личности, как самостоятельность, способность творчески мыслить, анализировать, делать выводы. 

     Дополнительное образование детей предполагает расширение воспитательного «поля» школы, т.к. включает личность в многогранную, интеллектуальную и психологически положительно насыщенную жизнь, где есть условия для самовыражения и самоутверждения. 
    В рамках внедрения школьного компонента были введены элементы славяноведения           

в музыкальное образование, в уроки технологии и мировой художественной культуры. Характер привлекаемого славяноведческого материала потребовал выхода за пределы урочной формы на внеурочную деятельность детей. В частности, на игровую. Были разработаны сценарии  и сложилась система ежегодных фольклорных праздников: общешкольных: «Осенины» и «Масленица», а также праздников в параллелях: «Выходила Коляда», «Жаворонки», «Капустник», «Кузьминки», «Наум, наставь на ум!», «Русская ярмарка», «Параскева-льняница»,  «День послушных детей» и др. И сегодня  одно из  самых ярких звеньев реализации славяноведческого компонента в школе – это  погружение в праздничную славянскую культуру и традиции. Общешкольные фольклорно-спортивные праздники: «Осенины» и «Масленица» проводятся ежегодно с целью приобщения  обучающихся к традиционным народным праздникам и приобщения взрослых к сотрудничеству с детьми, создания условий для личностной творческой реализации учащихся, укрепления здоровья и привития интереса к спорту.

     Школьные фольклорные праздники  помогают познать свои истоки, свои корни, свою историю и культуру, воспитывают уважение к культуре, традициям своих предков (это своего рода способ воспитания национальной идентичности школьников!). 

Традиционно наши праздники включают:

      -  театрализованное представление;

      - выступления скоморохов, лотошников;

      - участие всех творческих коллективов школы;

      - частушечные перепевы;

      - танцевальные переплясы;
      -  интерактивную игровую программу;
      -  выставку;
      - костюмированные шествия;

      -  русские игрища (перетягивание каната, взятие снежной горы и т.п.);
      - спортивные состязания.

      Погружение в славянские праздники, ощущение причастности к сокровищам народной культуры способствуют осуществлению  «незаметного»  патриотического   воспитания  через  осознание своих национальных культурных традиций, духовных корней.

     Одним из основных направлений деятельности школы стала трансляция инновационного опыта в педагогическое сообщество посредством:

· участия в конференциях и семинарах;
· межрегионального  и международного партнерства;
· публикаций.
     В списке семинаров и конференций около 20 позиций, начиная с декабря 1996 г., когда состоялся областной семинар: «Из опыта работы коллектива школы 132 по реализации программы «Возрождение» (Введение предмета «Русское устное народное поэтическое творчество в начальной школе») и заканчивая: 

· научно-практической конференцией «Славяноведческий компонент как средство формирования толерантного мировоззрения и национальной идентичности школьников» в 2009 г. (конференция была организована  ведущими учителями школы для студентов факультета социологии Самарского госуниверситета);
· районным семинаром «Система работы МО педагогов эстетического цикла по традиционному направлению школы – славяноведению» в 2011 г.;
·  городским семинаром «Работа школы по формированию толерантного отношения к различным культурам, нациям, религиям» в 2013 г.;
· семинаром «Опыт использования краеведческих материалов в системе современного литературного образования» в 2014 г., где наши педагоги представили свой «Опыт использования фольклорного краеведения на уроках внеклассного чтения».
Межрегиональное  и международное партнерство  начиналось со стажировок учителей польского языка в Люблине и Кракове в 1993 и 1997 г.
      В 1997 г. впервые у нас побывала делегация учащихся и учителей из города Стара-Загора (Болгария). Их визит был предпринят в рамках партнерских отношений г.Самары и Стара-Загора и посвящен был 120-летию Победы в русско-турецкой войне и на горе Шипка. Начиная с 1998 г.мы ежегодно обмениваемся  делегациями со школой  им. М. Горького г. Стара-Загора для участия в Славянских чтениях, Днях Побудителя и  в мероприятиях, посвященных Самарскому знамени.

     В 2000 г. школьный хореографический ансамбль «Конфетти» участвовал в праздновании Дня побудителя в  Болгарии в рамках партнерского соглашения между городами Самара и Стара-Загора. 

       Среди ярких страниц истории международного партнерства:
· 2005 г. – выступление  директора школы Галузиной Л.В. на Первом                  Всепольском фестивале  русского языка в Варшаве;
· 2005 г. – участие в Славянских чтениях делегаций из г. Витебска, Гомеля, Стара-Загоры, Днепропетровска;
· 2005 г.  – впервые в целях расширения международных связей  школа принимала участие в Мележевских чтениях, проводимых на базе славянской гимназии №36 г. Гомеля (Республика Беларусь);
· 2006 г. – отдых (с языковой практикой) детей, изучающих польский язык,     в Международном Молодежном лагере под Познанью (Польша);
· 2006 г. – приём II Секретаря Посольства Польши в России. Круглый стол, посвященный Году польского языка;
· 2008 г. – визит делегации школы в г. Витебск на Фестиваль дружбы (Гимназия № 5);
· 2008 г. – визит делегации школы в г. Днепропетровск (УВК № 139);

· 2008 г. – участие делегации школы в Неделе русского языка и российского образования в Болгарии, посвященной Году России в Болгарии и в Международной научно-практической конференции «Российская наука, образование и культура в современном мире». Учащиеся нашей школы выступили с презентациями своих работ в секции «Юный исследователь»;
· 2009 г. –  по материалам Международной научно-практической конференции вышел в свет сборник Тракийского университета, в который вошли работы наших учащихся: Семеновой А., Баевой А. и Лыкова А.;
· 2009 г. – «Славянский мир: что я о нем знаю» – под таким названием вышел сборник сочинений  победителей областного конкурса, объявленного СИПКРО, в который вошли сочинения наших одиннадцатиклассников Леонтьева Сергея  и Лыкова Александра, в разные годы побывавших в Болгарии и наяву познавших и прочувствовавшихславянское гостеприимство, славянское братство, славянскую душу;
· 2012 г. – прием Чрезвычайного и Полномочного посла Республики Польша в России  Войцеха Зайончковского.

      Многогранная деятельность педагогического коллектива школы получила высокую оценку. В 2006 г. школа стала победителем конкурса общеобразовательных учреждений в рамках национального проекта «Образование», в 2009 г.  – участником пилотного проекта Самарской областной инновационной программы «Достойные граждане великой страны». В 2013 г. школа попала в топ «500 лучших школ России».

     Многолетий опыт реализации школьного славяноведческого компонента в образовательном процессе и внеурочной деятельности, в том числе, позволяет нам сегодня говорить о нем как о средстве социализации личности, под которой мы понимаем присвоение молодёжью высших ценностей,      идеалов и ориентиров, социально-значимых процессов и явлений реальной жизни и способность руководствоваться ими в качестве определяющих принципов, позиций в практической деятельности.

     Включение образовательного блока «Славяноведение» в учебный процесс и дополнительное образование ставит перед собой следующие задачи:
 - стимулирование познавательной самостоятельности учащихся в области индивидуальных содержательных интересов;

 - развитие умений преобразования информации, самостоятельного поиска решения, творчества;

 - создание условий для реализации умений и компетентностей, связанных с планированием работы, разработкой поэтапной программы действий от замысла до готового продукта;

 - развитие навыков оценочных суждений, аргументации собственного мнения, умений применять обществоведческие термины, понятия и обобщения при выражении и обосновании своей позиции по высказыванию (при выполнении эссе);

 - совершенствование коммуникативных умений публичного выступления на презентации.

      Среди задач внеурочной деятельности:

· развитие творческих способностей: богатой фантазии, креативного мышления, способности воспринимать новые идеи, чувствовать пульс времени, художественно-эстетические тенденции;
· формирование культурологических и коммуникативных навыков: способности видеть и творить прекрасное в искусстве и  в жизни, стремления достигать гармонии в работе и в отношениях, хороших манер;

· развитие особенностей эмоциональной сферы: умения управлять эмоциями, стремления к самостоятельности, самоуважения и уважения к другим.
       Какие же механизмы имеет школа, для того, чтобы внести достойный вклад в оптимизацию процессов СОЦИАЛИЗАЦИИ учащихся? 
       Это механизмы и инструменты взаимодействия основных элементов системы работы по социализации личности разных уровней: институционального, нормативного, функционального, коммуникационного, ценностно-ориентационного.
Структура и механизмы взаимодействия основных элементов системы работы по социализации личности в нашей школе могут быть представлены в виде следующей модели: 
	Уровни и компоненты


	Механизмы и инструменты взаимодействия

	Институциональный
	Совет школы

Педагогический совет

Попечительский совет

Научно-методический совет

Предметные методические объединения

Психологическая служба

Учебный план

1.1. Профильное обучение по индивидуальным учебным планам  в рамках регионального эксперимента.

1.2. Реализация программ профильного и углублённого уровней, элективных курсов в 10-11 классах.

1.3. Предпрофильная подготовка.

1.4. Региональный курс «Основы проектной деятельности».

1.5. Региональный курс «Основы проектирования».

1.6. Школьный компонент «Славяноведение»

1.7. Научное общество учащихся

1.8. Ученическое самоуправление

1.9. Школьный клуб интеллектуальных игр

1.10. Театральная студия «Дебют»

Образовательно-воспитательные проекты

Спортивные секции



	Нормативный
	Разработка локальных актов, положений:

1.1. Положение о научном обществе учащихся

1.2. Положение об открытых Международных Славянских чтениях 

1.3. Международная программа «Славянский мост – детская дипломатия»
1.4. Положение о круглом столе «Реализация инновационных программ
          в образовательном  процессе»  

          для учителей города и области                  

                   в рамках открытых Международных     

                   Славянских чтений

1.5. Положение о школьном клубе интеллектуальных игр

1.6. Положение о школьном интеллектуальном 

                   марафоне

1.7. Положение об ученическом самоуправлении

1.8. Положение о фестивале «Физическое совершенство»

1.9. Положение о Дне дублера

1.10. Положение о школьной газете «Наш голос»
1.11. О поощрении учителей

Портфолио обучающихся 

Договоры о международном сотрудничестве

Договоры о сотрудничестве



	Функциональный
	Организационно-управленческие меры по внедрению в учебно-воспитательный процесс инновационных технологий         

  Использование в учебном процессе  технологий, направленных на развитие    личности

Внеурочная  деятельность

Научно-исследовательская и проектная деятельность.

Открытые Международные Славянские чтения.

Фестиваль «Физическое совершенство»

Конкурсы, конференции, олимпиады, спартакиады, выставки для школьников

Издательские проекты: «Наш Голос», альманах «Аз-Буки-Веди», тематичесие буклеты, Программы открытых Международных Славянских чтений.

Предметные декады.  
Декады, месячники славянской культуры.

Система творческих конкурсов и проектов:
· Конкурс презентаций на заданную тему

· Конкурс инсценировок сказок славянских народов

· Конкурс стенгазет

· Конкурс рисунков

· Конкурс фотографий

· Конкурс компьютерной графики

· Конкурс сочинений на заданную тему

· Конкурс эссе

· Конкурс чтецов

· Конкурс юных поэтических дарований.

Занятия в кружках, студиях, секциях: фольклорный ансамбль «Лелия», театральная студия «Дебют», хореографический ансамбль «Конфетти», ансамбль танца «Адреналин»,хор «Вдохновение»; 

клуб интеллектуалов «Что? Где? Когда?»

Погружение в праздничную народную культуру.

Общешкольные праздники: 

«Осенины» и «Масленица».



	Коммуникационный


	Сетевое взаимодействие с учреждениями, организациями, оргкомитетами научных и творческих форумов.

Расширение числа социальных партнеров. 

Привлечение родителей к сотрудничеству с детьми.

Взаимодействие с социальными службами.

Взаимодействие между всеми компонентами среды школы и образовательной среды в целом посредством ИКТ.

Участие в работе ассоциаций, организаций, направленных на развитие  детей.

Система диссеминации инновационного опыта (экспериментальные площадки, круглый стол по обмену опытом «Реализация инновационных программ в образовательном  процессе» для учителей города и области.

Межрегиональное и международное партнерство.

Открытые Международные Славянские чтения.

Программа «Славянский мост – детская дипломатия»



	Ценностно-ориентационный
	Формирование у учащихся установок, образцов поведения, идеалов, духовно-нравственных ценностей, здорового образа жизни, культуры поведения, учебного и научного труда, культурного досуга, эстетического вкуса.

Пропаганда духовно-нравственных ценностей через издательские проекты, школьные СМИ.




     Выстраивание образовательной деятельности в школе значимо рассматривать как создание условий, способствующих развитию личности, её коммуникативного, когнитивного и  креативного потенциала.
     Сегодня мы можем говорить, о наличии в школе базовых психолого-педагогических условий успешности социализации:
· формирование единого воспитательного пространства школы;
· наличие эмоционально-комфортной атмосферы доверия и сотрудничества;

· создание оптимально благоприятных условий организации учебно-воспитательного процесса;

· создание условий для включения ребенка в различные виды деятельности, где он получает опыт общения, опыт субъект-субъектного взаимодействия и осваивает новые нормы отношений

· построение отношений партнёрского сотрудничества и готовности работать в социально-ориентированном процессе;

· творческий союз учителей и учащихся, родителей, всего детско-взрослого сообщества; 
· «открытость школы» к реальным социальным процессам, происходящим в стране, активизация и педагогизация взаимосвязей с другими элементами целостной системы, с семьей и микросредой как фактором социализации развития детей, создание педагогики отношений в социуме.

     Основные принципы, которыми руководствуются педагоги школы: 
· принцип пробуждения живого интереса к социальному общению как источнику социальной активности;

· принцип эмоциональной значимости;

· принцип социальной и культурной открытости;

· принцип максимального разнообразия предоставляемых возможностей;

· принцип свободы выбора учащимся дополнительных образовательных услуг, помощи, наставничества;
· принцип индивидуализации и дифференциации обучения; 

· принцип возрастания роли внеурочной деятельности при снижении в определенном смысле и в определенной мере учебных требований; 

·  принцип особого внимания к проблеме межпредметных связей в индивидуальной работе с обучающимися; 

·  принцип создания условий для совместной работы обучающихся при минимальном участии учителя.
      Педагогические технологии, задействованные  в работе по социализации школьников:

личностно-ориентированные, деятельностные, имеющие диалогическое основание, рефлексивные и т.п. Это:

· саморазвивающее обучение

· педагогика сотрудничества

· технология развивающего обучения

· групповые

· игровые

· технология проблемного обучения

· технологии перспективно-опережающего обучения

· проектные технологии

· технологии критического мышления

· исследовательские технологии

· информационные технологии

· технологии уровневой дифференциации.
    Формы работы:

деловые, ролевые игры, тренинги, экскурсии, выставки, встречи, круглые столы, познавательные беседы, предметные факультативы, кружки, тематические вечера, декады, месячники, олимпиады, праздники, брейн-ринги, конкурсные и игровые программы, дискуссии, мастерские общения, агитбригады, самопрезентация, защита проекта, турниры, соревнования, исследования, общественно полезные практики, встречи с руководителями регионов, Интернет-конференции с участием представителей органов государственной власти, общественных организаций; анкетирование, тестирование, наблюдение. 
   Важную роль в социализации личности играют школьные традиции: 
·  вынос Самарского знамени (копии) на торжественных мероприятиях;
· ежегодные фестивали песни, строя и выправки;
· ежегодные школьные семейные фольклорно-спортивные праздники «Осенины» и «Масленица»; 

· ежегодные встречи с профессиональными народными коллективами (Волжским народным хором и другими профессиональными коллективами) в стенах школы;
· ежегодные выставки прикладного творчества и изобразительного искусства.
Ожидаемые результаты воспитания и социализации:

· Первый уровень результатов – приобретение школьником социальных знаний;

· Второй уровень результатов – получение школьником   опыта переживания и позитивного отношения к базовым ценностям общества, ценностного отношения к социальной реальности в целом;

· Третий уровень результатов – получение школьником    опыта самостоятельного общественного действия.
     Славяноведческий компонент направлен на организацию такого образовательного процесса, при котором ученики  вовлечены в исследовательские проекты, творческие занятия, олимпиады, конкурсы, конференции различного уровня; доминирующей является деятельность, направленная на привлечение учащихся к самостоятельной исследовательской и творческой работе. Школьники учатся изобретать, понимать и осваивать новое, быть открытыми и способными выражать собственные мысли, уметь принимать решения и помогать друг другу, развивать свои потребности и осознавать возможности. 

     Расширение развивающей среды через развитие славяноведческого компонента в учебной и внеклассной работе развивает критическую и аналитическую функцию мышления, формирует умение планировать свое время, оценивать результаты своей деятельности и деятельности своих одноклассников, способствует историческому видению проблемы, проективно-аналитическому освоению действительности, саморазвитию интеллектуальных способностей.

     Научно-исследовательская работа способствует активизации творческой, познавательной, интеллектуальной деятельности школьников; формирует опыт первоначального умения и навыков ведения исследований, прививает вкус к научной деятельности, включает одаренных школьников в исследование актуальных проблем, ориентированных на развитие социума.

     Внеурочная деятельность реализуется в тесном взаимодействии и сотрудничестве с родителями и социальными партнерами школы, поэтому одно из основных направлений деятельности школы по социализации личности – развитие системы взаимодействия со специализированными организациями и профильными учреждениями профессионального образования, вузами, оргкомитетами научных и творческих форумов, учреждениями доп. образования и учреждениями культуры, осуществление совместных проектов. Следует отметить и эффективность наших межкультурных коммуникаций, связи с другими центрами славистики, национально-культурными центрами г.о. Самара:
Школы-партнеры:

- Школа им. Максима Горького г. Стара Загора (Болгария),

- Белорусско-славянская гимназия № 36 им. И. Мележа, г. Гомель  (Республика Беларусь),

- Гимназия № 5,  г. Витебск (Республика Беларусь),

- УВК №139,  г. Днепропетровск (Украина),
- МБОУ СОШ № 47 г. Липецка (РФ),

- ГБОУ Школа № 1973 г. Москвы (Раменки).

Межкультурная коммуникация:
· Областная научная библиотека;

· ПГСГА – Поволжская государственная социально-гуманитарная академия;

· СГАКИ – Самарская государственная академия культуры и искусства;

·  СамГУ – Самарский государственный университет;

·  Самарская Славянская библиотека;

· Самарский Дом дружбы народов;

·  НЭО «Горница» ЦВР «Поиск» г.о. Самара;
· Музеи, театры, выставочные залы города.
· Посольство РЕСПУБЛИКИ ПОЛЬША в Российской Федерации
· Самарский украинский культурно-национальный центр «Промiнь»;

·  Самарская областная организация  «Русско-белорусское братство»;

·  Самарская городская общественная организация «Поляки Самары «Потомэк»; 

·  Католическая община при Самарском Костеле.
     Заслуживают внимания и такие, ставшие уже традиционными, акции, как недели, декады, месячники славянской культуры, тематически связанные с памятными и знаменательными датами и событиями славянского мира, проблематикой ежегодных Международных Славянских чтений; творческие проекты, конкурсы (в т.ч. конкурс мультимедиапрезентаций, конкурс оформления планшетов к стенду «Славянский мир: вчера, сегодня, завтра»: виртуальные экскурсии по музеям и выставочным залам славянских стран).  В разные годы проведены месячники:
«Славянский мир: в поисках единства», «Культурное наследие славян»,

«Славянский мир в его традициях и лицах», «Праздничная культура славян».

Традиционные мероприятия и социальные проекты:

Конкурс знатоков русского языка «Мир слова русского»,
Турнир интеллектуалов «Мы – славяне»,
Конкурс мультимедиапрезентаций славяноведческой тематики,
Конкурс инсценировок сказок славянских народов,
Единый общешкольный классный час ко Дню славянской письменности и культуры «Откуда есть пошла грамота на Руси».
     Мероприятия подобного рода побуждают к обращению к современным компьютерным технологиям, развивают способность информационно-коммуникативного и творческого адаптирования в современном мире. Участие в этих конкурсах – это обращение к Интернету, поиск и сбор информации, ее форматирование и конструирование – создание презентаций, т.е. развитие информационно-коммуникационной компетенции учащихся, такой важной и необходимой в современной жизни.

      Школа добивается большого воспитательного эффекта в подготовке и проведении коллективных творческих дел, таких как международные социокультурные проекты: 

· «Открытые Международные Славянские чтения»,  

·  «Славянский мост – детская дипломатия».

Реализация этих проектов способствует воспитанию социально-активного поколения. 
      Основными целями и задачами открытых Международных Славянских чтений являются:

· активизация гуманитарного образовательного процесса в школах;

· пропаганда научных знаний в области славистики, интегрирующей такие дисциплины как лингвистика,  искусствознание, история, география, культурология, этнография, фольклор и т.д.

      К участию в открытых Международных Славянских чтениях допускаются работы, отражающие историко-культурные аспекты развития России и других славянских  государств 
в контексте общеславянской и мировой культуры. Приоритет отдается оригинальным работам, соответствующим тематике.

     Участниками Чтений являются учащиеся 3-11 классов и учителя школ города, области, России и зарубежных школ-партнеров, российские и зарубежные специалисты-славяноведы. Оргкомитет утверждает состав экспертных советов  для каждой секции с приглашением председателей из числа ученых-славистов вузов города.

     Начиная с 2005г., постоянными участниками Славянских чтений становятся делегации зарубежных школ-партнеров:

· Школы им. Максима Горького г. Стара-Загора (Болгария);

· «Белорусско-славянской гимназии №36 им. И.Мележа» г. Гомеля (Республика Беларусь);

· Гимназии № 5 г. Витебска (Республика Беларусь);

· УВК № 139 г. Днепропетровска (Украина).
Ежегодно Славянские чтения торжественно открываются в актовом зале школы, открытие традиционно сопровождается выносом Самарского знамени,  концертной программой профессиональных народных коллективов. 
Работают секции:
· Славянская литература  (в том числе русская и сравнительный анализ произведений русской литературы с литературой других славянских народов)

·     Лингвистика

·     История

·     Краеведение

·     Этнография и региональная  культура славянских государств (в том числе проблемы сосуществования, взаимодействия, взаимовлияния славян и других народов)

·     Художественная культура славян

· Славянская культура и христианство

· О славянском мире по-английски

·     Литературное творчество. Исполнительское мастерство. (Автор представляет жюри не менее 3 сочинений, номеров)

· Прикладное творчество (Выставка) 

· Востребована секция для учителей «Реализация инновационных программ в образовательном процессе».
    Тема Международных Славянских чтений-2016: «Славянская ментальность: общечеловеческие ценности и приоритеты».  

      Проведению Международных Славянских чтений сопутствует реализация программы «Славянский мост – детская дипломатия».
     Школьные обмены в рамках партнерства городов Самара – Стара Загора – Гомель -Витебск позволяют учащимся не только расширить диапазон знаний о культуре, истории, прошлом и настоящем братской страны, познакомиться с системой образования, бытом других славянских народов, но и показать все самое ценное и дорогое из истории и культуры нашей страны и города.  
      Принимая делегации своих друзей и единомышленников из зарубежных школ-партнеров и посещая эти школы с ответными визитами, участвуя в Мележевских чтениях в Гомеле, Фестивалях Дружбы в Витебске, праздновании Дня Побудителя в Стара-Загоре (в рамках партнерского соглашения между городами Самара и Стара-Загора), других научно-исследовательских и творческих мероприятиях, организуя проживание гостей в семьях, проводя совместные вечера Дружбы, круглые столы, творческие встречи в наших гостиных, брейн-ринги, – мы этим самым реализуем свое участие в международном проекте «Славянский мост – детская дипломатия».
     Славянский мост – это то, что способствует тесному и открытому общению, полноценному сотрудничеству, взаимному обогащению культур. Когда все это является жизненной необходимостью и непреходящей ценностью, когда у ребят появляется государственное мышление и чувство ответственности за судьбы народов, мы можем говорить, что детская дипломатия приносит свои плоды.

     Внеурочная работа по славяноведению, научно-исследовательская деятельность учащихся, как и занятия в кружках и студиях, погружение в праздничную народную культуру и традиции, партнерство и детская дипломатия – все это в своей совокупности нацелено на воспитание личности, обладающей коммуникативными навыками и высокими адаптивными возможностями на фоне высоконравственных убеждений.

     Реальные образовательные результаты реализации славяноведческого компонента в школе соответствуют современным социальным ожиданиям: школа обеспечивает подготовку к продолжению образования в учебных заведениях разного уровня, и одновременно готовит своих выпускников к выполнению гражданских обязанностей и к самостоятельному решению проблем в различных сферах жизнедеятельности, способствует успешной социализации выпускников.

     Реализация МБОУ СОШ № 132 славяноведческого компонента в образовательном процессе и внеурочной деятельности учащихся  свидетельствует о положительном  опыте внедрения школьного компонента, его актуальности, практической и теоретической значимости, что дает надежды на его развитие в будущем. 
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