Билеты по физике в 5 классе

Билет №1

1.Природа. Тела и вещества. Что изучает физика.

2.Определение скорости движения бруска.

Билет №2

1.Температура

2. Измерение выталкивающей силы
Билет №3

1.Строение вещества. Диффузия. Взаимодействие частиц.

2.Определения давления тела на опору.

Билет №4

1.Плотность вещества.

2.Измерение силы трения.

Билет №5

1.Взаимодействие тел. Силы. Действие рождает противодействие. 
2. Определение плотности вещества твердого тела.
Билет №6
1.Деформация. Изменение формы тела.

2.Измерение температуры воды и воздуха.

Билет №7

1.Сила трения.

2. Измерение объема жидкости .

Билет №8

1.Электрические силы.
2.Градуирование пружины динамометра. Измерение силы тяжести.

Билет №9

1.Магнитное взаимодействие.
2.Определение массы тела с помощью рычажных весов.

Билет №10

1.Давление. Давление жидкостей и газов. Закон Паскаля.

2. Измерение объема твердого тела.

Билет №11

1.Действие жидкостей на погруженное в них тело. Архимедова сила. Условия плавания тел. 
2. Определение размеров физического тела: длины, высоты, площади боковой поверхности бруска.
Билет №12
1.Механическое движение. Виды движений. Равномерное прямолинейное движение. Скорость, время и путь равномерного движения.

 2.Измерение температуры воды и воздуха.

Билет №13

1.Звук.
2. Измерение объема твердого тела.

Билет №14

1.Всемирное тяготение. Вес, сила тяжести.

2.Определение массы тела с помощью рычажных весов.

Билет №15

1.Относительность движения
2. Измерение выталкивающей силы.

        Билет № 1. Природа. Что изучает физика. Тела и вещества. Источники физических знаний. 

        Все, что нас окружает называется материальным миром или иначе природой – живой и неживой. В природе постоянно происходят какие-то изменения: день сменяется ночью, идет дождь, дует ветер, зеленеет трава, горит костер, нагревается на плите вода в кастрюле – все эти изменения называются явлениями природы. Явления бывают: механические, тепловые, электрические, магнитные, звуковые, световые. Человек – часть природы, неразрывно связан с ней и зависит от нее.

Человек преобразует природу. Человек с появлением своим на Земле сильно изменил ее облик, продолжает это делать и сейчас.
   Люди построили города, распахали землю, каналами соединили моря и реки. По небу стали летать самолеты. Корабли бороздят моря и океаны. В толще Земли человек пробурил скважины, по которым из недр наружу поступают газ и нефть.

   В преобразовании окружающего мира человеку помогают науки о природе, которые относятся к естествознанию. Цель наук – открыть, изучить, использовать.

   Только человек хорошо изучивший науки о природе способен пользоваться щедростью Земли, не нанося природе вреда.

   Физика – это наука о природе. Физика связана с другими науками: астрономией, зоологией, медициной, геологией, химией, географией, медициной, географией.                 Тела и вещества. Все окружающие нас предметы, а так же растения и животные - это физические тела. ( Физическое тело – любой предмет)

То, из чего состоит физическое тело. называют веществом.

Все, что существует реально независимо от нас и наших знаний о нем называют материей.

Источники физических знаний – наблюдения и опыты. Опыты отличаются от наблюдений тем, что их проводят с определенной целью по заранее обдуманному плану. В процессе опытов выполняют измерения.

        Билет № 2. Температура.

       Температура – характеристика нагретости тела. В зависимости от температуры по-разному происходят многие явления. Температура – важный показатель состояния любого живого организма: человека, животного, растений. 

   Зимой, после оттепели на карнизах появляются сосульки. Когда вода в котелке достаточно нагреется, она начинает кипеть. Охлажденные пищевые продукты долго не портятся. Сильно разогретое тело излучает свет. Температура является важнейшей характеристикой погоды.

   Температуру измеряют с помощью термометров. Чаще всего используют термометры, имеющие следующие элементы: 1- резервуар с жидкостью, 2- тонкую трубку и 3- шкалу. При увеличении температуры объем жидкости в резервуаре увеличивается и длина столбика жидкости в тонкой трубке растет. При понижении температуры наблюдается обратная картина.

   В медицинском термометре между резервуаром с ртутью и трубкой имеется сужение. Поэтому после измерений, чтобы вернуть ртуть в резервуар, градусник надо встряхнуть.

   В термометре сужения нет. Поэтому его встряхивать не следует. При измерении температуры резервуар термометра следует поместить в ту среду, температура которой определяется, подержать его там в течение некоторого времени и, не вынимая снять показания.

          Билет №3. Строение вещества.

Все вещества состоят из молекул, между которыми есть промежутки. При нагревании тел эти промежутки увеличиваются, а при охлаждении уменьшаются, поэтому при изменении температур изменяется объём тел. Молекула – это мельчайшая частица данного вещества, сохраняющие все свойства вещества. Молекула состоит из атомов. Например, молекула воды состоит из двух атомов  водорода, и одного атома кислорода. Молекула  воды Н2О. Молекулы непрерывно движутся. Это подтверждает диффузия и броуновское движение. Диффузия –  самопроизвольное перемешивание веществ, при котором происходит проникновение молекул одного вещества в промежутки между молекулами другого. Диффузия зависит от состояния вещества и от температуры. Чем выше температура, тем быстрее происходит диффузия так, как при увеличении температуры вещества увеличивается скорость движений молекул. В газах диффузия занимает минуты, в жидкостях недели, в телах года. Броуновское движение-движение взвешенных в жидкостях и газе частиц твёрдого тела. В газах молекулы беспорядочно движутся, в жидкостях колеблются и вращаются, в твердых телах  - колеблются. Молекулы взаимодействуют, притягиваются и отталкиваются. На расстояниях, сравнимых с размером молекул действуют силы притяжения. При дальнейшем сближении нарастают силы отталкивания.
         Билет№4.  Плотность вещества.

        Тела, имеющие равные объёмы, но сделанные из разных веществ имеют разные массы. Тела с равными массами, изготовленные  из разных веществ имеют разные объёмы. Это объясняется тем, что  разные вещества могут иметь разную плотность. Плотность обозначается ( (ро) плотность показывает чему ровна масса вещества в единице объёма.  Плотность измеряется в кг/ м3  в СИ и в г/см3 вне СИ. Масса обозначается буквой m , объем обозначается буквой V .  (=m если V=1м3(1см3). Плотность - физическая величина равная отношению массы тела к его объёму (=m:V. Плотность воды равна 1 г/см3. Это значит, что 1см3 воды имеет массу 1 грамм. Плотность одного и того же вещества в различных агрегатных состояниях различна. Зная плотность можно найти массу и объем вещества: m=(·V ;  V=m:( .
         Билет № 5. Сила.
         Сила- это мера действия одного тела на другое, в результате которого изменяется скорость тела или его форма. Сила обозначается буквой F и измеряется в ньютонах [F] = [1H] в СИ.
Сила- это векторная величина, т.е. имеет модуль, направление и точку приложения. Сила изображается на рисунках стрелкой, начало которой совпадает с точкой приложения силы, направление стрелки  совпадает с направлением силы, длина стрелки показывает величину силы. Сила равна 1 Ньютон, если действуя на тело массой 1 кг, она изменяет его скорость на 1м/с за 1с. Силу измеряют  динамометром. Виды сил:

1.Сила тяжести 2.Сила упругости 3.Сила трения 4.Магнитные и электрические  силы.

При взаимодействие тела действуют друг на друга с силами равными по модулю и противоположными по направлению.          

Билет № 6. Всемирное тяготение. Вес тела. Сила тяжести.

          Действие одного тела на другое характеризует физическая величина – сила, которая является причиной изменения скорости тела.

   Сила обозначается буквой F и измеряется в Ньютонах. Сила – векторная величина. Она имеет модуль, направление и точку приложения.

   Все тела в природе притягиваются друг к другу. Притяжение тем сильнее, чем больше их массы. Вот почему не заметно притяжение двух яблок друг к другу. Но заметно притяжение яблока к Земле. Силу, с которой Земля притягивает к себе тело, называют силой тяжести (Fтяж). Fтяж = mg. m – масса тела, g = 9,8 Н/кг – ускорение свободного падения. Сила, с которой тело вследствие притяжения к Земле действует на опору или подвес называется весом тела. Сила тяжести приложена к телу, а вес тела – к опоре. Если тело движется прямолинейно, либо покоится, вес тела равен силе тяжести.

           Билет № 7.  Деформация.Изменение формы тела.

           Виды деформации: 

1. Сжатие 2. Растяжение 3. Сдвиг  4.Кручение 5. Изгиб

Деформации бывают упругие и пластические. Упругие деформации исчезают при снятии нагрузки. Пластические – не исчезают. Сила упругости - это сила, которая возникает при  деформации тела и стремится вернуть ему первоначальную форму. Она направлена противоположно перемещению частиц тела при деформации вдоль пружин и шнуров.

 Сила упругости обозначается Fупр. Если деформация не заметна, то сила упругости называется силой реакции опоры(N). Причины возникновения силы упругости - измерение  расположения частиц при деформации. Чем сильнее деформация тела,  тем больше сила упругости.
Билет № 8. Сила трения.
          Сила трения – это сила, возникающая при движении одного тела по поверхности другого и когда тело стремятся сдвинуть с места. Сила трения направлена против движения. Причины силы трения – неровность поверхностей, взаимодействие атомов пограничных слоев. Силу трения измеряют при постоянной скорости. 

  Сила трения покоя > силы трения скольжения > силы трения качения. Сила трения зависит от силы давления на поверхность, материала поверхностей, состояния поверхностей. Трение бывает полезным и вредным. Для борьбы с вредным трением используют качение и смазку. Для увеличения трения используют шипы на колесах автомобилей, песок на скользкой дороге.

           Билет № 9. Электрические силы.
Электрическая сила обозначается Fэл. Она возникают при взаимодействии заряженных тел. Процесс сообщения телу электрического заряда называется электризацией. Способы электризации: трение, касание, влияние. Различают два вида зарядов: положительные (+) и отрицательные (-).Тело заряжено положительно, если количество электронов < количества протонов. Тело заряжено отрицательно, если количество электронов > количества протонов. Разноименные заряды притягиваются, а одноименные отталкиваются. Прибор для обнаружения электрического заряда называется электроскоп или электрометр. Его действие основано на взаимодействии зарядов(одноименно заряженные листочки отталкиваются друг от друга в электроскопе). 

Электрическая сила зависит от электрических свойств среды, от величины зарядов и от расстояния между зарядами. Чем больше заряды, тем больше электрическая сила. Чем больше расстояние, тем она меньше. Заряженные тела притягивают незаряженные. Заряды могут переходить с одного тела на другое. 

Билет № 10. Магнитное взаимодействие.

Магнитная сила обозначается Fм.  Слово магнит в переводе с греческого – камень из Магнесии (город в малой Азии). Было обнаружено, что этот камень(магнитный железняк или железная руда  притягивает  к себе мелкие железные предметы. Этот камень является естественным магнитом.

Позже научились создавать искусственные магниты. Они различны по форме: полосовой, кольцевой, дугообразный. Те участки магнита, около которых обнаруживается наиболее сильное магнитное действие, называются магнитными полюсами. У магнита 2 полюса: северный(N) и южный (S). Разноименные полюса притягиваются, одноименные – отталкиваются. Наша Земля – большой магнит. Поставим магнитную стрелку на острие. Стрелка  северным полюсом указывает на географический север, а южным – на географический юг. Магнитная стрелка компаса помогает ориентироваться на местности. Магниты применяются во многих областях техники и в быту. Магниты есть в телефонах и микрофонах,, в громкоговорителях. Применяются магниты в электронных картах, используемых на транспорте, , для расчета в магазинах и как мебельные защелки.
           Билет №11. Давление. Давление жидкости и газа. Закон Паскаля.

           Результат действия силы зависит не только от величины силы, ее направления и точки приложения, но и от площади поверхности, перпендикулярно которой действует сила. Действие тела на опору характеризуется давлением. Давление обозначается буквой р. Его вычисляют по формуле р=F/S. F- сила давления, измеряется в Ньютонах(Н); S-площадь опоры, измеряется в м2.  

      Давление измеряется в паскалях. Один Паскаль (Па) – это такое давление, которое производит сила давления в 1 Н, будучи приложенной к поверхности площадью 1 м2, перпендикулярно поверхности.

1 Па = 1 Н/ м2.

Твердые тела передают производимое на них давление в направлении действия силы.

В отличие от твердых тел, слои и мелкие частицы жидкости и газа могут свободно перемещаться относительно друг друга. А поэтому они передают производимое на них давление по всем направлениям одинаково – закон Паскаля. Паскаль – французский физик и математик. Убедиться в справедливости закона Паскаля можно на опыте с шаром Паскаля.

Из-за притяжения к Земле слои жидкости и газа давят друг на друга. С каждым последующим слоем давление увеличивается. По закону Паскаля это давление передается по всем направлениям. А поэтому жидкости и газы давят не только на дно сосуда, но и на стенки, а так же возникает давление внутри жидкости и газа. На одном и том же уровне давление одинаково, а с глубиной оно увеличивается.

Так как плотность газа мала, то часто весовое давление газа не учитывают. Учитывают только давление, которое создают молекулы газа из-за своего беспорядочного движения.

          Билет №12. Действие жидкостей на погруженное в них тело.

          Если в жидкость поместить твердое тело, то жидкость будет давить на это тело. Давление ж зависит от столба жидкости, поэтому давление на боковые грани приведет только к сжатию тела. Давление на верхнюю грань создает столб жидкости высотой h1. Давление на нижнюю грань – столб жидкости с высотой h2, так как его давление передается нижележащей жидкостью по всем направлениям одинаково (закон Паскаля). Так как h2> h1,то F2>F1. Следовательно, возникает сила, направленная вертикально вверх, которую называют выталкивающей или  архимедовой, в честь древнегреческого ученого Архимеда.
 F2-F1=Fвыт=Fа.

Из-за действия архимедовой силы вес тела в воде меньше, чем в воздухе. Fа зависит от плотности жидкости ((ж) и от объема погруженной в жидкость части тела (Vп). Чем больше (ж и Vп, тем больше архимедова сила. 

Итак, когда тело находится в жидкости, на него действуют две силы: сила тяжести(Fтяж) и архимедова сила(Fа).

Если Fтяж> Fа, тело тонет

Если Fтяж= Fа, тело плавает, полностью погружено в жидкость.

Если Fтяж< Fа, тело всплывает в жидкости до тех пор, пока объем погруженной части не уменьшится настолько, что  Fтяж= Fа, в этом случае тело плавает на поверхности жидкости, частично погрузившись в нее. Fа=(жgVп, где g – ускорение свободного падения.
Билет №13. Механическое движение.

           Механическое движение – это изменение положения тел в пространстве, относительно других тел с течением времени. Линия, вдоль которой движется тело называется траекторией.

В зависимости от вида траектории движение может быть прямолинейным и криволинейным.

Если траектория – прямая линия – движение прямолинейное. Если траектория – кривая – криволинейное. 

Тела могут двигаться по окружности (конец стрелки часов, Луна вокруг Земли, планеты вокруг Солнца).

Тела могу совершать колебания (маятник, качели).

Длина траектории от начальной до конечной точки движения называется пройденным путем. Путь обозначается буквой S и измеряется в метрах в системе СИ. Время обозначается буквой t и измеряется в секундах. Быстроту движения характеризуют скоростью движения. Она показывает, какой путь проходит тело за единицу времени, обозначается буквой (, вычисляется по формуле (=S:t, измеряется в м/с.

Если во время движения скорость не меняется, движение называют равномерным. В этом случае S=(·t, t=S:(.

Если скорость меняется, движение неравномерное. Для его описания вводят среднюю скорость движения, которую вычисляют как отношение всего пути ко всему времени движения.  (ср=Sвесь:tвсе.  

Билет № 14. Звук.

Нас окружает очень разнообразный мир звуков: голоса людейимузыка, пение птиц и шум леса на ветру, звук проезжающего автомобиля.

Источником звука являются колеблющиеся тела: струны гитары, духовые инструменты, голосовые связки человека.

Источником звука одной частоты является камертон (чистый тон).

Звук характеризуется громкостью и высотой тона. Громкость звука зависит от амплитуды(размаха) колебаний источника. Чем больше амплитуда, тем громче звук. Высота тона зависит от частоты колебаний источника. Чем выше частота колебаний, тем выше звук(комар, шмель).

Колебания источника звука могут распространяться в окружающей среде. Этот процесс называется звуковой волной.

Скорость звука зависит от свойства среды. Так в воздухе при 20С скорость звука 340 м/с. В воде и в твердых телах она значительно больше. В пустоте звук не распространяется.

Звук отражается от преград – возникает эхо.

На явлении отражения звука основано действие эхолота, который используется для измерения глубины морей. Океанов, расстояния до косяков рыб.

Некоторые материалы поглощают звук.
Билет №15. Относительность движения.

Для того, чтобы установить, движется тело или покоится, нужно сравнить его положение с положением какого-либо другого тела, называемого  телом отсчета. Т.е., говорить о механическом движении или покое тела можно только сравнивая его положение с положением тела отсчета.

При этом относительно разных тел отсчета одно и тоже тело может как покоиться, так и двигаться (книга на столе в движущемся поезде).

Относительность механического движения заключается еще и в том, что по отношению к разным телам тело движется по – разному: разная скорость, путь, траектория и другие характеристики движения. Так, если с летящего самолета сбросить груз, то относительно самолета он движется по прямой, а относительно земли по кривой линии.

Билет № 1. Природа. Что изучает физика. Тела и вещества. Источники физических знаний. 
Билет № 2. Температура.

Билет №3. Строение вещества.

Билет№4.  Плотность вещества.

Билет № 5. Сила.          

Билет № 6. Всемирное тяготение. Вес тела. Сила тяжести.

Билет №7.  Деформация. Изменение формы тела.

Билет №8. Сила трения.
Билет № 9. Электрические силы.
Билет № 10. Магнитное взаимодействие.
Билет №11. Давление. Давление жидкости и газа. Закон Паскаля.
Билет №12. Действие жидкостей на погруженное в них тело. Архимедова сила.
Билет №13. Механическое движение.

Билет № 14. Звук.

Билет №15. Относительность движения.

