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Образовательный маршрут для организации совместной деятельности детей и родителей в сети Интернет 

«Театр дома»
Уважаемые родители!

Этот образовательный маршрут посвящён театру - одному из самых ярких эмоциональных средств, формирующих вкус  детей. Театр взаимодействует на воображение ребёнка различными средствами: словом, действием, изобразительным искусством, музыкой. Кому посчастливилось именно в раннем возрасте, окунуться в атмосферу волшебства театра, тот всю жизнь будет воспринимать мир прекрасным, душа его не очерствеет, не ожесточится и духовно станет богаче. Предлагаю и вам вместе со своим ребёнком побыть исследователями театра. Каждый из вас может создать свою семейную  театральную труппу. Выступать на семейных праздниках,  креативно поздравлять друзей и близких со знаменательными датами, одним словом подойти к этому вопросу творчески. Поэтому, хочу предложить вам информацию, которая может вам быть полезна в достижении этой цели.
Шаг 1. Для чего нужен детский театр?
Занятия в детском театре наиболее полно способствует творческому развитию личности, познанию окружающего мира. Познавая через мир сказки, через мир рассказов, мир басен и стихотворений, что такое добро и зло, дети учатся внимательному отношению к друзьям, к родным, к взрослым, к животным. Совершенно необходимо, чтобы эти истины они познавали посредством ярких театральных впечатлений. Хочется вспомнить слова Шекспира «Весь мир-театр, все мы в нём - актёры!» 

Уважаемые родители! В современном мире нас окружает множество различных средств информации, в том числе мы окружены и имеем возможности посещать культурно-массовые учреждения. Наши дети очень восприимчивы. Благодатной почвой для  провоцирования интереса к теме может служить поход в театр, творческая встреча с интересными деятелями кино, театрального искусства, просмотр интересного фильма, прочтение и обсуждение произведения. Заметив интерес и позитивное эмоциональное состояние ребёнка, предложите узнать,  что - либо новое и интересное о мире детского театра в сети Интернет. Вы можете следовать логике предлагаемого маршрута, проводя вместе свободное время, но можете построить и свой маршрут. Очень важно: будьте с ребёнком, помогайте ему познавать мир, в котором мы живём!

Как играют дети:

https://www.youtube.com/watch?v=3DiNPwQ6om0 (16мин. 45с.)
Шаг 2. Кукольный театр.
Очень близок  для детского восприятия мир кукольного театра. Он понятен и доступен. Дети видят на ширме знакомые и любимые куклы: мишку, зайку, кошку, собачку, которые ожили, задвигались и заговорили, стали привлекательнее и интереснее. С большим удовольствием дети сами выступают в роли кукловода. Наши  юные артисты -  кукловоды.   используют самые различные куклы: марионетки, конусные, тростевые, пальчиковые, перчаточные, куклы-картинки, куклы из фанеры, куклы из лоскутков, ткани и меха, куклы из природных материалов, куклы из бросового материала. Это способствует развитию воображения, поддерживает и развивает одаренность ребёнка.

Понять дитя никак нельзя,

Не веря в сказку нам, друзья.

Пусть веки нам глаза сомкнут,

Быть может, куклы оживут.

И может в том волшебном сне 

Поймём мы истину вполне.

Изготовление ростовых кукол:

http://dramateshka.ru/index.php/videolessons/doll-making/5303-izgotovlenie-rostovihkh-kukol
Шаг 3. Театр юного зрителя: развитие, обучение, 
самореализация, общение.
В театре юного зрителя дети самостоятельно придумывают небольшие сюжеты для театральных игр, выбирают по желанию персонажей, придумывают свою ситуацию. Творческий накал удивительный. Этюды-импровизации имеют большое значение для развития театрально-игрового мастерства и творческой фантазии детей. Общаясь непосредственно изо дня в день с искусством театра, они становятся более терпимыми друг к другу, уживчивыми, сдержанными, собранными, так как должны быть предельно внимательными, чтобы  включиться в театральное действие. Очень важно вовремя и эмоционально подавать свою реплику. Театр формирует взаимовыручку, взаимозаменяемость. Импровизации способствуют эмоциональному воспитанию детей, помогают им выплеснуть свою энергию, передать видение мира. 

Уважаемые родители! Основной вывод, который мы должны сделать состоит в том, что не все станут артистами-профессионалами, но какую бы профессию не выбрали в будущем наши дети, мы верим, что они будут творчески относиться к своему делу. Надеемся, что искренность, доброту, чистоту помыслов они пронесут через всю свою жизнь. В человеке всегда заложено творческое начало, важно уметь его развивать. С незапамятных времён театрализованные представления считались искусством, на сцене рождался удивительный мир. Однако нельзя рассматривать театр только как развлечение. Очень важно его воспитательное значение. У детей формируется отношение к окружающему, характер, интересы.

Театральные  игры, которые вы можете проводить дома с детьми,  направлены на развитие эстетических способностей, активации мыслительного процесса, овладение навыками общения и коллективного творчества. 
http://tvoypsiholog.ru/publ/ob_igre_vserez/17-1-0-620
В театральных играх, дети  учатся воспринимать и понимать события, явления, факты окружающей действительности, высказывать свое мнение и творчески сопереживать:
http://biblioteka.teatr-obraz.ru/node/7047
Игры-спектакли побуждают детей вживаться в образ сказочного персонажа, постоянно совершенствуя его, находя наиболее яркие выразительные средства для воплощения:
http://sd3.uchebalegko.ru/docs/97000/index-2548.html
Шаг 4. Основы театральной культуры:
· особенности и виды театрального искусства; 

· профессиональная терминология; 

· рождение и создание спектакля; 

· театр  снаружи и изнутри; 

· культура зрителя. 

Дети очень живо воспринимают различные жизненные ситуации, любят импровизировать и создавать свои образы.  Вы, как наставники, поддержите стремление детей к творчеству.

http://ru.wikipedia.org/wiki/Спектакль
Шаг 5. Актерское мастерство:
· развитие в ребенке навыков свободного общения и коммуникабельности; 
· формирование умения концентрировать внимания; 
· развитие памяти, фантазии и воображения; 
· формирование способности выступать перед аудиторией. 

«У нашей артистической природы существуют свои творческие законы, - писал К.С. Станиславский. – Они обязательны для всех людей, всех стран, времен и народов. Сущность этих законов должна быть постигнута и изучена во всех подробностях. Это единственный путь для создания мастеров искусства». 
Постарайтесь больше времени уделять на проведение игр и этюдов, развивающих коммуникативные навыки детей. Например: считалки, обыгрывание коротких стихотворений и загадок:
http://www.youtube.com/channel/UC1bDitEunfNML2obsvb4L0Q
Шаг 6. Культура и техника речи:
· развитие дыхания и свободы речевого аппарата; 

· умение владеть правильной артикуляцией, четкой дикцией, разнообразной   интонацией; 

· формирование логики речи; 

· обогащение словарного запаса; 

· развитие связной образной речи; 

· формирование умения сочинять небольшие рассказы и сказки. 

Все мы прекрасно знаем о том, что одно из главных художественных выразительных средств театра - человеческая речь. Юные артисты учатся выразительно читать предлагаемый текст, овладевают опытом расстановки в нём логических ударений, заучивают наизусть стихотворные строчки и прозу, проговаривают скороговорки. И в этом процессе, вашим детям необходима ваша помощь и соучастие:
https://www.youtube.com/watch?v=ghi1utl0uoQ) 7мин 02с
Шаг 7. Ритмопластика:
· развитие естественных психомоторных способностей детей; 

· развитие свободы и выразительности телодвижений; 

· формирование двигательной памяти; 

· умение правильно жестикулировать. 

«Вдохновение является лишь по праздникам, - утверждал К.С. Станиславский. – Поэтому нужен какой-то  более доступный, протоптанный путь, которым владел бы актер…Таким путем, которым может легче всего овладеть актер и который может зафиксировать, является линия физических действий». 

Очень любят дети представлять себя в роли сказочных персонажей, изображать животных, растения, окружающие предметы. Рекомендуем вам проводить игры с детьми. Например: «Угадай значение жеста», «Угадай животное», «Покажи растение», «Изобрази предмет» и др.:
https://www.youtube.com/watch?v=9d-LxHvapM8 (13мин. 43 с.)
Шаг 8. Основы работы над спектаклем:
· знакомство с пьесой, ее прочтение и понимание; 

· постановка этюдов; 

· движение от этюдов к спектаклю. 

Полезно будет создать условия для семейного чтения понравившихся ребенку произведений с последующим обсуждением. В процессе проведения беседы поговорите о том, как можно обыграть данный сюжет сказки, рассказа, стихотворения:
https://www.youtube.com/watch?v=iP7IAUo0qmQ) 19мин 20с
Итак, наш маршрут закончен. Мы исследовали детскую театральную деятельность. Во время путешествия по сети Интернет вам встретилось много неизвестных, но очень интересных фактов.

Выстраивайте новые познавательные маршруты. Удачи!

